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Fondată la M  de George lariţlu
Apare de trei ori pe săptămână

D in „Viitorul* c e t i r e :
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■BBSTMaMI

BUN SOSIT!
Avocaţi din toate unghiurile ţării, apă

rători neobosiţi ai legii, ai dreptăţii: bine 
aţi venit!

V-aţi adunat din cele patru vânturi să  
munciţi şi să osteniţi pentru o mai bună 
împărţire a dreptăţii: spor la m u n că !

Veţi sta trei zile, zile de sărbătoare, în 
munţii noştri frumoşi, în mijlocul bucuriei 
n oastre : voe bună vă urăm şi petrecere  
fru m o asă !

Iar la plecare să duceţi în sufletele voa
stre amintirea unor zile frumoase şi dorul 
reîntoarcerii.

Nouile lis te  e lectora le .

Dreptul de vot al femeilor
la alegerile comunale

punea îndeosebi a preşedinte* 
ior şi comitetelor Reuniunilor 
femeilor recunoscute ca per
soana morală, ca în mod oficial 
să se prezente la primării cu 
listele oficiale ale membrelor 
din comitet, ca să fie trecute 
în liste şi să supravegheze în 
acelaş timp ca şi văduvele de 
războiu şi femeile decorate în 
timpul războiului să nu rămână 
pe din afară din liste.

Dreptul de*e lua parte ia ma- 
nifest&tiuni electorale îl dă în 
mod efectiv lista electorală, căci 
cine nu*i introdus în listă — 
cu tot dreptul scris în lege — în 
zadar se va prezenta in ziua 
alegerii la urna de vot.

Ca să se ştie I

Cel mai însemnat şi în acelaş 
timp cel mai ]sfânt drept al ce
tăţeanului este dreptul de vot.
Prin el cetăţeanul are să* şi 
spună cuvântul oridecâte ori 
(ara procedează la alegeri, fie 
că aceste alegeri privesc inte
resele săteşti, comunale şi ju 
deţene, fie că cetăţeanul e che
mat la vot ca să-şi aleagă pe 
reprezentanţii săi în parlamentul 
tării.

Mai mulf,2cetăfeanul este chiar 
obligai prin lege să meargă la 
urna electorală, dovadă ca se 
cer voturile tuturor cetăţenilor 
când e vorba de interesele mari 
ale statului. In consecinţă legea 
şi pedepseşte  pe acei, cari se 
snsirag, fără motive, dela vot

In urma Intrării în vigoare a i su_. 
uouei legi administrative vom * s n 
avea în curând alegeri săteşti, 
comunale şi judeţene. Aceste 
alegeri trebue să se facă în 
termen de 6 luni, adecă până 
Ia sfârşitul lui Ianuarie anul vii
tor, pentru ca nouile orânduiri 
ale „Legel administraţiunii lo
cale* să între în funcţiune.

La alegerile apropiate comu
nale vor avea drept de vot pe 
lângă bărba)! ş i  o  seam ă de 
fem ei, cari întrunesc condiţiu- 
nile stabilite de noua lege ad* 
ministrativă. Vor figura în listele 
electorale femeile, cari au cer
tificate de absolvire a unei şcoli 
secundare inferioare, normale 
sau profesionale, cari suni func
ţionare la stat, judeţ sau co
mună, văduvele de război cu 
pensie, femeile decorate în tim
pul războiului şi în fine femeile 
cari fac parte din comitetele 
reuniunilor femeeşti cu perso
nalitate juridică.

Numărul alegătorilor pentrn 
alegerile comunale se va spori 
prin urmare in mod simţitor.
Deşi legea dispune ca listele 
electorale să se facă din oficiu, 
alegătorul conştient de impor
tanta dreptului de vot e dator 
să  ceară singur să fiu Introdus

în lista electorală imediat ce 
se vor afişa publicaţiile pe Ia 
primării penfru conscrierea ale
gătorilor.

Din trecutul apropiat ştim că 
mulţi alegători, cu toată con
scrierea oficială, au rămas în 
afară de liste iar la alegeri n-au 
putut vota nefiind introduşi în 
liste. Se  impune deci, ca fie
care alegător să controleze per  
sonal listele şi să fie liniştit 
numai atunci, când îşi va vedea 
trecut numele, profesiunea şi 
locuinţa sa fn mod corect în 
listele, cari, după terminarea 
conscrierii, se afişează la pri
măria fiecărei comune.

Organizaţiile noastre şi al|i
I cărturari şi fruntaşi ai satelor

datori să supravegheze 
compunerea acestor liste ofi
ciale, ca să nu rămână nimeni 
afară din liste. Atragem aten-

NOTE.

Pmsiiia j-lil Aroteiai
La întrunirea naţional-hberală 

din Gâeşti d  l C. Argetoianu, 
între multele vorbe spuse, a  cu
vântat:

%ln această mare manifestaţie, 
care se f a c e  la  Gâeşti, am 
găsit prilejul fericit să  
f a c  un act de pocăinţă :

„Noi am adus pe Naţţouaî-Ţăr8nişti 
Ia putere fiind-că am părăsit guver
nul fără să ne silească nimeni. Dacă 
nu am fi vrut să plecăm, eram şi as
tăzi la putere. Acum văd că am 
greşit“.

După aceea  d-l Argetoianu  
continuă, spunând motivele, — re
producem după  „Viitorul* — 
plecării liberalilor dela guvern :

„Penfru că eram într’o stare grea 
financiară şi trebuia nn buget nou 
şi era necesar un Împrumut“.

Recunoaşte deci singur d-l 
Argetoianu : stare  g rea  finan
ciară , creiată de guvernările 
liberale, un buget nou, p e  care  
liberalii nu-i puteau form a şi un 
împrumut, pe care peste zece 
luni de zile înzadar au încercat 
liberalii să-l contracteze. Iată deci 
motivele plecării l.beralilor dela 
putere l

Felicităm  pe d  l  Argetoianu  
de »fericitul p rile j“ a l actului de 
pocăinţă  1

Un glas care treime ascultat.
Pe cât de mult ne bucură da

toria îndeplinită a parlamenta
rilor, cari au înţeles ca din zi
lele de vacanţă să* şi creieze 
ocazia de a lua contact cu a- 
legătorii dela sate, pe atât de 
dureros ne ating scrisorile so
l i te  din unele comune şi ju 
deţe, scrisori, în care ţăranii se 
plâng de nepăsarea cu care-i 
tratează aleşii lor.

In faţa legei administrative 
schimbate, în faţa atâtor legi 
noui, menite să dea o nouă 
înfăţişare ţării, în vederea miş- 
cării cooperatiste, care pe vii
tor va trebui să fie cadrul in 
sânul căruia să se desfăşoare 
întreaga viaţă a muncei plugu
lui, nu trebuia să se găsească 
un singur parlamentar, care să 

| nu audă şi să nu priceapă a- 
| cel glas al datoriei, cere-1 tri- 

mefe poruncitor în mijlocul a- 
legătorilor dela ţară.

In faţa răstălmăcirii răută
cioase, pe care adversarii po
litici o fac tuturor acţiunilor şi 
legilor actualei cârmuiri, —  azi, 
In decursul procesului de refa
cere a ţării, — se impune mai 
mult decât ori şi când lămuri
rea si orientarea ţăranului ajuns 
în pragul unei noui vieţi. Pen
tru aceea ne facem o datorie, 
când cerem ca — acum când 
munca câmpului permite şi ţă
ranului mai multă libertate — 
restul de vacanţă parlamentară 
să fie folosit de cei vizaţi in 
senzul arătat mai sus..

Ca dovadă a acestui adevăr, 
publicăm o parte din o scri
soare, primită cu poşta de azi 
dela preşedintele organizaţiei 
partidului nostru din comuna 
Criş (jud. Târnava mare). (No
tăm, că cele ce urmează, sunt 
introduse de o mulţumită, pe 
care Irimiţătorul scrisorii o a- 
duce d lor conferenţiari coope- 
ratişti I. Podea din Braşov, dr. 
Uie Popa şi dr. Oct. Dobre ad
vocaţi în Sighişoara, cari au 
început în judeţul amintit opera 
de lămurire a ţăranului în ve
derea înjghebării cooperatiste.

IHinopitătile etnice din Ramânia
Declaraţii şl fapte. —

O telegramă din Geneva, vor
bind despre congresul ţinut a* 
colo al minorîiătiioi etnice» spu 
ne între elU le :

»In cursul dis:uîiunei, cu 
muit maî calmă anul acesta 
decât în anii precedenţi, totf re
prezentanţii minorităţilor din R om 
m ânia au  fost unanim  în a d e m 
clara  că  situaţia minorităţilor 
în tară  s9a  îmbunătăţit sensibil 
dela  venirea guvernului Maniu* .

Că e dreaptă această decla
raţie a minorităţilor din Româ
nia, — o recunoaştem. Ne sur
prinde cu toate acestea un lu
cru: Dela venirea guvernului 
Maniu, adecă a guvernului sub 
care s a îmbunătăţit soarta mi
norităţilor etnice în tara noas* 
tră, acestea au o atitudine foar

te ciudată* Acelui guvern — 
drept recunoştinţă — caută să i 
facă acasă, pe toate căile» cele 
mai meri dificultăţi Atât atitu
dinea reprezentanţilor minorilă 
iilor etnice în parlament» cât şi 
tonul presei minoritare şi atitu 
dinea în genere a acestor mi
norităţi, nu dovedesc de Ioc re 
cunoştinţa cu care ar fi datoare 
unui guvern care la a îmbuna 
tăţit soartea. Din conCiâ. atacu
rile împotriva guverne soo 
resc în raport direct cu pretfn* 
iiumle pe car! le ridică minori
tarii, căutând f * arate acest gu
vern ca unul di i cele mai os 
îile minorităţilor etnice.

Cum se numeşte şi cum tre
bue cualificată o ostfel de ati
tudine» când declaraţiile dela

Geneva ale minorităţilor se con
tre zic atât de mult cu faptele 
lor de acasă?

E de prisos să mai vorbim 
de atitudinea» pe care» în con
secinţă, declaraţiile dela Geneva 
o impun compatrioţilor noştri 
minoritari» dacă voesc să dea 
dovada sincerităţii, lealităţii şi 
recunoştinţei*

Scontul va fl soăznt.
Ziarul mLupta* este informat 
din cercurile Băncei Naţionale 
că  în prim a şedinţă a  Consiliu
lui de administraţie a  Băncei 
Naţionalef care va avea loc în 
cursul săptăm ănei viitoare, se va  
lua în discuţie reducerea scontu
lui dela 9  jum . la  sută la  8 la  
sută.

Tot în această şedinţă se vot 
lua hotărâri în legătură cu fi
nanţarea recoltei,

Iată ce ne spune scrisoarea:
„...rugăm pe d-nii deputaţi din ju

deţ a coborâ în mijlocul comunelor 
şi a arăta prin graiul lor adevărul, 
fiindcă duşmanii noştri vâră intrigi 
între ţărani, privitor la impoaite şi 
alte atâtea. Ii rugăm noi, care suntem 
în multe rânduri criticaţi din partea 
mai multora, să facă acest lucru şi 
pentru ca să piară acel obicei ca nu
mai în preajma alegerilor să se arate 
ţăranilor, iar mai departe aceştia să 
fie lăsaţi, traşi şi împinşi de toţi a- 
agenţîi răuvoitori conaucerei de azi“.

Un glas deci care aduce 
atâta adevăr şi atâta durere 
dela ţară 1 E  prea limpede, ca 
el să nu fie înţeles.

In numele celor mulţi, cari 
glăsuesc la fel, rugăm pe par
lamentarii vizaţi să urmeze pilda 
celor ce şi-au făcuI şi-şi fac 
datoria, ducând alegătorilor lo t  
dovada datoriei împlinite şi a 
împlinirii nădejdii puse In ei.

Se  va satisface atunci nu nu
mai o arzătoare nevoe cuprinsă 
în scrisoarea de mai sus, ci 
împlinite vor fi şi cuvintele dlul 
preşedinte al Consiliului, Iuliu 
Maniu, care la congresul coo
peraţiei, ţinut zilele trecute la 
Cluj, a accentuat acelaşi lucru, 
dând dovada dragostei ce o 
poartă ţăranului şl a priceperii 
nevoilor lui.

Congresul Uniunii internaţio
nale a foştilor luptători în răz
boiul mondial (Fidac), întrunit 
la Belgrad, a luat sfârşit alal- 
tăeri, anunţându-se viitorul con
gres în America.

In ultima şedinţă s’a votat o 
rezoluţiune care conţine urmă
toarele desiderate:

Rezoluţiunea afirmă voinţa 
„Fidac„*ului de a nu lăsa să 
se  aducă vre-o atingere trata
telor cari fixează frontierele ac
tuale ale Naţiunilor.

. Rezoluţiunea emite dorinţa ca 
In interesul păcei, guvernele a- 
liate direct sau priir intermediul 
Societăţii Naţiunilor, să atragă 
atenţiunea guvernelor Statelor 
foste inamice, asupra acţiune! 
vătămătoare a bandelor şi co
mitetelor revoluţionare şi ar
mate, cari se dedau la atacuri 
organizate împotriva teritoriilor 
ţărilor vecine, penfru a găsi 
mijloacele eficace să împiedice 
aceste atacuri.

Se  emite încă dorinţa ca So
cietatea Naţiunilor să fie sesi
zată de dorinţa ţărilor aliate că 
membrii minorităţilor naţionale 
nu pot să se bucure de drep
turi, decât cu condiţia ca să-şi 
îndeplinească obligaţiile de ce
tăţeni ai ţărei.

In fine, se mai prevede ca 
guvernele aliate să facă fot ce  
este necesar pentru a opri ac
ţiunea ce agită Ideia de re
vanşă, ca şi reintrarea foştilor 
suverani în ţările respective^ 
precum şi amnistia celor vino« 
vaţi de război, în poziţie directă 
cu angajamentele izvorâte din 
tratate.
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Probleme socla’ e.

Izolarea bolşevismului.
Se vorbeşte mereu Hfoarte 

mult despre un »front unitar* 
contra bolşevismului. Groaza 
fa|Ş de un sistem cu forţa, care 
a împins o societate veche până 
la totala sa ruinare, fără să 
poată clădi una nouă, care nu 
Ingădue nici un fel de liber
tate politică, socială sau eco
nomică şi a preschimbat ţara li
nei mari naţiuni înlr’o închi
soare; această groază este a- 
ceeaşi în toată Europa. Chiar 
şi marile partide muncitoreşti 
din apus au întrerupt ori ce le*

âăiuri politice cu comunismul 
iii Moscova.
Legăturile economice cu Rusia 

sunt fără multă însemnătate, de 
parece un schimb natural de 
produse este aproape imposibil 
din cauza monopolului industrial 
bolşevic şi de oarece omnipo
tenţa rusă, care dispune de cei 
mai bogat stat cereaiist din 
Europa şi nu e în stare să-şi 
aprovizioneze nici măcar popu
laţia indigenă, nu inspiră ab
solut nici o siguranţă în ce pri
veşte creditul unui comerciu 
extern. Atât timp cât Rusia va 
fii condusă în spiritul lui Lenin, 
ea va înfăţişa lumei în conţinu, 
atât din punct de vedere eco
nomic cât şi cel politic  ̂ o înfă
ţişare complect lamentabilă. Nu 
este suficient acest zid despăr
ţitor pe care bolşevismul însuşi 
şî-1 zideşte? Este necesar ca 
Europa să mai lanseze şi un 
pronunţ de exilare contra lui? 
S ă  mai fragi şi un cordon pro
filactic? Cu ferma credinţă, c-apoi 
acest război de însărăcire va 
putea fi înecat în sângele unui 
război cu tunuri?

Că ori-ce nou război, pentru 
această lume, în a cărui trup 
mai perzistă oboseala războ
iului trecut, ar fi o nenorocire 
îngrozitoare, — este bine pre
simţit de toii. Cele mai pro
nunţate caractere morale ale 
opiniei publice din Europa^sunt 
contra ori cărui nou război. 
Diplomaţii şi militariştii sadea 
o ştiu asta prea bine, ei sim
ţesc chiar această presiune spi
rituală. Şi, totuşi, nimeni nu u- 
şurează munca de propagandă 
a bolşevicilor mai mult, decât 
ei. Cu cât predică, cu mai mult 
zel, cruciada contra Rusiei, cu 
atât îi câştigă mai mulţi prie
teni şi ajutători în toate ţările 
Europei, Voim, într’adevăr, să 
facem din Moscova un loc sfânt 
al proletariatului tuturor ţărilor? 
Acesta ar fi rezultatul ori cărei 
cruciade. Bolşevismul se va ni
mici cu atât mai curând şi mai 
uşor, cu cât îl vom lăsa să se 
înnece singur, ia el acasă, în

propria sa politică economică.
Da, dar trebue înlăturată 

propaganda periculoasă a Mos
covei, care furnizează pentru 
toate ţările din lume, agenţi 
subminători ai „ ordtnei publice 
şi alcătuitori de »celule comu
niste 1* Ar trebui să preţuim 
prea puţin tăria unei orânduiri 
sociale a statului European 
dacă ne-am teme că această 
orânduire ar putea fi răsturnată 
de ceata unor fanatici apostoli 
ai minciunei. Din toată această 
temere reiese doar presimţui 
unei conştiinţi vinovate. Dacă 
în spre Apus ar fi toate bune, 
am putea să ne batem joc  de 
ameninţările Răsăritului. Dar 
pentru moliciunea , politică şi 
fanatismul economic al cârmui- 
torilor Europeni este mai co* 
mod a compune legi excep
ţionale, a da ordine poliţiei şi 
a mobiliza trupe, decât să i o- 
pună bolşevismului o  muncă 
pozitivă de reformare şi rezi- 
dire.

Dacă Europa vrea să izoleze 
bilşevismul şi să-l facă nevătă- 
mător, atunci, pentru aşa ceva, 
nu-i trebue nici jandarmi nici 
soldaţi, ci ii trebueşte numai 
bunăvoinţa de-a avea în toate 
ţările sale o conducere serioasă,

Sfârşitul carierei 
unul notar abuziv.

Faimosul notar din Poiana- 
Mărului, Ioan Gaiman, ne e cu
noscut încă de pe timpul opo
ziţiei, când s’a manifestat nu 
numai ca un aprig duşman ai 
alegătorilor noştri pe care-i per
secuta şi-i lua la bătăi, dar şi ca 
un funcţionar abuziv.

Acum i s’â înfundat. In urma 
unei anchete recente, orânduite 
de ministerul de interne şi fă
cută de d-1 inspector general 
adm. Goma, notarul Guiman a 
fost suspendat pentru grave a- 
buzuri săvârşite în <Jaui*a po- 
pulatiei, iar dosarul deferit par
chetului.

Ca complectare a celor de 
mai sus, parchetul şi a spus în 
fine după dpi ani cuvântul şi 
In chestia denunţului făcut pen - 
tru fals în acte publipe In con
tra aceluiaşi notar. Suntem in
formaţi că parchetul a dat re
chizitorul definitiv în această 
cauză, care va fi judecată în 
sesiunea de toamnă.

desinteresatâ şi cu tendinţă de 
reîmprospătare. O Europă în 
pâre comerţul şi industria să 
jfc libéré, în care produsele 
să-şi aibă locurile de desfacere 
imediată şi fiecare om munci
tor $ă-şf găsească terenul său 
lié muncă, în ori care punct al 
continentului l-ar căuta, — şl- 
apoi, lângă această Europă, o 
Rusie care se închide de lume, 
care nu cunoaşte nici o liber
tate cetăţenească, care îşi ca- 
zarmează şi îşi reglementează 
oamenii, care nu-şi mai poate 
împrospăta producţia şi îşi vede 
dispărând ori ce forţă de cum
părare şi consum. Şi ce cre
deţi, ro astfel de Europă ar 
trebui să se teamă de propa
ganda unei astfel de Rusii? 
Nu ar fi atunci chiar contrar? 
Nu ar fi sigur atunci că po
porul rus s’ar pune singur în 
apărare contra asiatizării sale, 
şi-ar alunga! singur cutropilorii 
şi ar lua drumul înapoi spre 
cultura economică Europeană ?

Marxismul trebue lăsat să se 
menţie, să se extenueze şi să 
se experimenteze până la moarte 
pe acelaş fond pe care şi-a 
clădit până acum teoria sa în 
practică.Bolşevismul se va pră
buşi, binemeritat, numai atunci 
când U vom lăsa să se înăbuşe 
în lenevia sa imanentă. Şi asta 
ar fi cea mei folositoare lecţie 
istorică pentru toată lumea dor
nică de a se elibera de fra- 
zeismul partidelor de extrema 
stângă I

C hestiunea rep araţiilor 
orientale.

Din partea ministerului de externe 
primim următoarele:

Situaţia României la Haga a 
fost mult îmbunătăţită faţă de 
situaţkinea ce se crease prin 
planul Young. Astfel între altele 
s’a asigurat acoperirea datorii
lor de război ale României fără 
vre o sarcină pentru budgetul 
român, datorii cari nu erau a* 
coperiteprin planul Young. Insă 
alături de reparaţiunile germane 
sunt şi reparaţiile orientale, a 
căror discuţie va începe nu
mai |a mijlocul lui Septembrie.

Fiind dar vorhâ de chestiuni 
diplomatice în curs de nego' 
ciaţiuhe, guvernul nu poate să 
facă alte comunicări până la 
sfârşitul acestor negociaţiuni. 
De altfel acceptarea defini
tivă a planului Young nu s’a 
făcut şi nu se va discuta decât 
după terminarea lucrărilor co- 
misiunilor numite la Haga şi de 
altă parte este de aşteptat că 
în chestiunea reparaţiilor orien
tale România va dobândi satis- 
factiune.

C oriolan B ărb at.

DIN JUDEŢ.

Preşedintele Masaryk situaţia minorităţilor 
şi problema apărării. în România.

După terminarea manevrelor 
armatei cehoslovace în Mora- 
via, preşedintele Masaryk a so
sit la Brno ‘spre a yizijţa cele 
trei mari expoziţii de acolo.

La cuvântarea primarului, pre
şedintele Masaryk a răspuns prin- 
tr-un foarte important discurs, 
subliniind} legătura de idei din
tre vizita la manevrele militare 
şi cea la expoziţiile din Brno, 
cari înfăţişează progresul popu
laţiei civile. Preşedintele Masa
ryk a accentuat că a sa fiioso- 
fie a umanităţii aplicată în mod 
practic şi în activitatea sa pre- 
sidenţîală şi de stat, nu este în 
conflict cu conştiinţa bărbăţiei 
naţiunei, umanitatea nu este o 
piedică a apărării naţionale, fie 
ch’ar cu arma în mână.)

Cuvintele preşedintelui repu
blicii au răsturnat complect şi 
speranţele ascunse ale inamici' 
lor republicii cehoslovace, cari 
ar fi putut vedea poate $n idea
lurile umanitare ale politieci c e 
hoslovace o manifestare de slă
biciune sau de nepăsare faţă 
apărarea intereselor proprii.

Preşedintele Masaryk a de
clarat :

Vin dela manevre la expozl- 
ţiuni industriale şi culturale. Nu 
văd o contrarietate In aceasta.

. Războiul mondial ne învaţă că 
războiul Viitorului — ferească 
Dumnezeu va fi un război 
al întregii populaţii. Nu luptă 
pe câmp numai soldatul, dar şi 
industriaşul şi ţăranul. Un oare 
care gânditor englez a crezut că 
prin industrializarea lumii răz* 
boaele vor dispare. Nu vor dis
pare, dar vor lua alte forme. 
Insă omul, popoarele, statele au 
a se apropia tot mai mult de u- 
manitate. Umanitatea este progra- jj 
mul nostru naţional. Aşa ne-a | 
învăţat şi Chelciţky şi Palacky. 
Dar noi am avui şi pe condu
cătorul de armate husit, Zizka. 
Umanitatea nu este stăbiciune, 
şi nu propag ca numai noi să 
fim umanitari, ci şi alţii. Nu tre 
bue să fim nepăsători. Nu vom 
ataca  pe nimeni, dar dac& 
vom fi atacaţi, ne vom apăra 
cu fierul. De asemenea şi in 
dustriaşul şi ţăranul să fie pre
gătiţi. A nu ataca, în3ă a se a- 
păra, aceasta este datoria noa
stră.

Progresul modern constă bine 
înţeles în aceea, că oamenii 
cinstiţi caută întotdeauna a se 
înţelege. Aceasta se poate ve
dea la Geneva, s-a putut vedea 
la Haga. Acolo s-a ezitat mult, 
dar în 'cele  din urmă s au înţe
les. In acest spirit mă sfrăduesc 
să conduc politica statului no
stru.

După aceasta preşedintele a 
plecat în ovaţiuni nesfârşite ale 
mulţimii spre locul expoziţiilor.

Rezoluţiunea adoptată de con
gresul minorităţilor în ultima sa 
şedinţă, constată că îmbunătăţi
rea recentă a procedurii pentru 
examinarea petiţiunilor minori
tăţilor nu corespunde cu totul 
aspiraţiunilor membrilor congre
sului şi cere crearea pe lângă 
Societatea Naţiunilor a unei co- 
misiuni, în care minorităţile să-şi 
poată spune cuvântul, alături de 
reprezentanţii guvernelor.

In cursul discuţiunei, cu mult 
mai calmă anul acesta decât în 
anii precedenţi, toţi rep rezen 
tanţii m inorităţilor din R o 
m ânia au fost unanimi în a 
declara, c ă  şitgaţia m inori
tăţilor în ţară s-a îm bunătă
ţit sen sib il dela venirea gu
vernului Maniu.

L a  mormântul iul
Aurel Popovicl

Geneva, 31 Aug. 1929.
Nu multă lume cunoaşte sfâr

şitul dureros ai marelui . şi lu
minatului român care a fost 
Aurel Pqp o vi ci.

Munca lui din timpul războţu- 
lui a rămas pentru mulţi necu
noscută şi pare ca o înverşu
nare fără explicaţie a urmărit 
destinul acestui suflet generos, 
stâns la Geneva, departe., atâta 
de departe mai ales prin uitare, 
de România mărită şi atât de 
mult dorită de Aurel Popovici.

Grupul parlamentar român, 
venit aici cu ocazia conferinţei 
anuale inierparlamentere sub 
preşeden{ia d-Jui Sever Bocu 
ministrul Banatului nu putea uita 
datoria de pietate şi recunoş
tinţă faţă de marele dispărut 
şi în ziua de Joi 29 curent a 
depus o prea frumoasă jerba 
de flori pe mormântul mai mu t 
decât modest a lui Aurel Po- 
povici.

In cuvinte mişcătoare, preşe
dintele delegaţiei aminteşte per
sonalitatea şi meritele naţionale, 
cari fac atât de grandioasă fi
gura lui Aurel Popovici, genun
chii celor prezenţi se pleacă 
spre simpla lespede de piatră 
— fără cruce — pe care ştă 
scris: »Ici repose Aurele Pojpo- 
viei patriote roumain -mort pa- 
nore*. (Aici repauzează Aurel 
Popovici — patriot român mort 
sărac).

Ce titlu de glorie mai sublim, 
şi totuşi cu durere pent.u noi!

Am reparat în parte datoria 
faţă de văduva maielu dispă
rut; mai avem însă alta, acea 
de a aduce în glia ţării sale ţă
râna marelui patriot Aurel Po
povici — mort sărac — la Ga- 
nevG !
„Patria“ V• G- C»

FOILETONUL »GAZETEI TRANSILVANIEI*.__________

G aleria  m arilor doam ne rom âne din Ardeal.

Doamna Anufa Dr. Vlad
Am avut din timpurile cele 

mai vechi femei române eroine,' 
cunoscute din istoria neamului 
nostru. [Am avut noi ardelenii, 
chiar sub vechea stăpânire ma
ghiară, începând cu »Catarina 
Doamna ndastră*, stăpâna bună 
a Moţilor şi mai târziu 3,pe 
Doamna Emilia dr. Raţiu, petre
cută şi deplânsă de curând nu 
numai de copiii, nepoţii şi ru
dele ei, ci de Ardealul româ
nesc întreg, pentru că a fost 
tovarăşe de ţsuferinţe a marelui 
ei soţ şi „tribun*, dr. Ioan Raţiu, 
cel cu figura-i moiesioasâ de 
Roman, pe care fa  secondat 
soţia credincioasă până în tem
niţa din Seghedin.

Doamna E nilia dr. Raţiu a 
lucrat cu fapta şi cu cuvântul

pentru uşurarea neamului nos- 
trif asuprit pin Ardealul nostru 

.scump.
Dşr noi, ardelenii, ne mai 

putem mândri încă cu o figură 
şi ntartirft contimporană, care 
văzând suferinţele neamului, a 
avut ţari a şi constanţa neclinti
tului patriotism românesc,' fiind 
gata a aduc£ jertfa cea mai 
mare, în ffmţ>urile de băjenie, 
pentru eliberarea noastră cultu
rală şi naţională de sub jugul 
Unguresc, dşpe vremuri, păşind 
pe faţă cu îndemnul vechiului 
versificator: „Vorbiţi, scrieţi ro 
mâneşte, pentru D zeu*!,,.

Şi aceasta  în m od  foarte c a 
tegoric şi atuncit când limba şl 
legea noastră era  m ai am enin
ţată şi gata d e  povârniş$ sub

şovinismul guvernelor u n g are!
Este doamna Anula dr. Vlad 

de origine din munţii apu
seni, oi moţilor lui lancu, 
care Doamnă, .atunci încă 
foarte tânără, făcea apostolie 
naţională Ia sate, până şi prin
tre elevii de şcoală primară, pe 
când glasul tovarăşului ei, dr. 
Aurei Vlad, deputatul tinăr de 
atunci, „răsuna ager, pentru re- 
vindcarea drepturilor poporului 
românesc, în parlamentul ma
ghiar din Budapesta.

Este doamna Ana dr. Vlad, 
care a fost condamnată în atâ
tea rânduri de justiţia ungureas
că, pentru ţinuta ei eroică ro
mânească.

Iată câteva date. Ia anul 1907 
a fost osândită de justiţia un
gurească la 1 lună temniţă şi 
200 cor. amendă în bani, pen- 
trucă la examenul şcoalei pri
mare confesionale ortodoxe ro
mâne din comuna Bobâlna — 
satul natal — a îndemnat pe 
şcolarii români să vorbească, 
cetească şi înveţe sârguincios

limba maiceî lor, căci tocmai 
atunci s’a năpusit asupra şcoa* 
lelor noastre confesionale şo
vinismul ministrului şcoalelor 
maghiare, care era fără milă şi 
cruţare faţă de şcoalele noastre 
româneşti, mai ales, pe cari 
voia să ie prefacă în tot atâtea 
pepiniere de maghiarizare, iar 
din fiii Românilor „Jenicerii Bu
dapestei* arhişorine!

Vă trebue deci o  m ai vie 
dov ad ă  de înţelegere a  situatei 
in care  ş*-a ridicat glasul ei d e  
eroină rom ână această  t-nără 
doam nă, a l cărei g las putea 
desm eteci atunci, p e  mulţi inte
lectuali rom âni şovăelnici .ş i  
fricoşi, dintre cari unii şi-au  
vândut sufletul satanei din B u
dapesta} !!

Şi este la Ioc, să amintim 
aici şi între împrejurările a a* 
tuaie, că unii dintre aceşti inte
lectuali, cari s’au iăpădat, ca 
Petru, de neamul său, batjoco- 
ridu-1, stau azi, — spre ruşinea 
noastră!!—cocoţaţi în slujbe înal
te de Stat şi oraşe, sfidând

prin îngâmfarea lor neruşinată 
pe cei ajunşi mai jos, dar cari 
au fost şî afund credincioşi 
neamului lor!

In anul 1908 a fost codam- 
nată la 1 lună temniţă şi 3)0 
coroane amendă, -pentru „agi
taţie*, în 1910 e pedepsită cu 
2 zile temniţă şi 40 coroane a- 
mendă pentru că a purtat brâul 
tricolor, roşu-galbenalbastru.

iată în trăsături generale iu
birea de ndam, limbă şi lege, 
a acestei doamne, pe care a 
dovedit-o atât de eclatant prin 
faptele sale, fiind dânsa chiar 
în fruntea mişcărilor de rezis
tenţă, prin acţiuni făţişe, faţa 
de acţiunea sistematică de ma
ghiarizare, cu care îşi bătea a- 
tund capul faimosul conte Ap* 
ponyi şi hidra şovină maghiară/

Sâ purtăm deci cuvenita re
cunoştinţă şi respectul nostru 
acestei doamne, adevărat eroină 
română!

Dr. Eug, Munleanw Orăştie.
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Sfrăzfle principale ale Prşgej 
■sunt acop$;|ţe cm reclame ng- 
obişnuit de mari, cari strigă de 
departe: „Vizitaţi al 19-lea Târg 
4e Mostre din Praga*. Table 
speciale de orientajie anunţă în 
lapte limbile latine, slave şi ger
mane, deschiderea Târgului de 
Mostre. Pe aceste table se pot 
face pe gratis studii etimolo- 

ce. Gardiştii poartă Ia mâneci 
ande colorate, pe cari se pot 

vedea cunoştinţele lor de limbi, 
fpari autocare supraîncărcate de 
vizitatori se îndreaptă spre pa
latele Expoziţiei. Mai multe linii 
dş tramvai şi*au schimbat di
recţia, Intr’un cuvânt Târgul de 
Mostre a devenit centrul Pragei. 

In săptămâna Târgului de 
dpmneşte laP raga o 

(mafie extraordinară de dimi- 
jţeşţa până seara târziu. Această 
^pirnaţie, care domneşte de două 
<pri pe an, primăvara şi toamna, 
iţpvine tot mai mare, ceeace se 
prezintă ca foarte firesc, având 
in vedere numărul crescând al 
firmelor participante la expozi
ţie, cât şi ai vizitatorilor din 
ţară şi streinătate. Printre vizi
tatori se observă şi feţe şi cos- 
lume destul de exotice, cari 
declină numele regiunilor de 
origine. Populaţia locală nu se 
mai interesează de acest pito- 
fese tablou, care înainte a atras 
d  atenţie explicabilă.

Târgul de Mostre praghez din 
nnul acesta probează din nou 
locul de primă importantă pe 
•care îl ocupă azi această 'insti
tuţie în Praga şi viaţa interna
ţionala. Un avantagiu a fost in- 
contestabil faptul că desvoltarea 
Târgului de Mostre din Paga a 
ţost determinată de însăşi ne
cesitatea şi nu din motive de 
prestigiu sau de reprezentaţie. 
ŢârgiiI de Mostre praghez e si
tuat deosebii de fericit, tocmai 
în centrul Europei, la încrucişa- 
srea marilor legături internaţio
nale. In anul acesta cea mai 
mare parte din hiroţirile Târgu
lui d e Mostre s*a putut muta in 
fioul palat de extpziţii, c$re 
are proporţii gigantice, părând 
a ti mai mult de sticlă decât 
din betpn armat. Numărul fir- 
ntelpr participante este de trei 
mii. In curând se va începe 

steuirea unui, al doilea palat 
Ţârgului de Mostre. După 

erminarea lui complexul j i e  
clădiri de expoziţii va fi fără 

fival In întreaga Europă. Gran
diosul palat ce adăposteşte până 
la $ Septembre actualul Târg de 
Mostre, dovedeşte suficient re
peziciunea cu care înfloreşte 
această instituţie, in adevăr în 
fjmp de 10 ani Târgul de Mos- 
ire din Praga a ajuns printre 

imele instituţii de acest iei 
in Europa.
La Târgul de R o s tre  actual 

atrag o mare atenţie pavilioa
nele francez şi sovietic, precum 
3ţi mai multe [secţiuni speciale 
Ca Expoziţia de mobile, sport, 
«adio, etc. În noul Pqlat al Târ
gului de mpstre s’a organizat.o 
expoziţie de sculpturi a celui 
m ai Hiare sculptor ceh Mîssl- 
bek, care a murit nu de nţult 
şi a cărui operă a fost nu nu
mai baza clasică a sculpturii 
cehe, dar a deschis perspective 
Şpţe curentele nriistice euro* 
peire delà sfârşitul secolului 
Îrecuf.

Presa publică zilnic ample 
relatări asupra oaspeţilor streini, 
numele lor şi numele oraşelor 
de unde au sosit. Sunt repre
zentate bogat Iugoslavia, Polo
nia, România, apoi Germania, 
Aüstrfa, Franţa şl Anglia. Na 
lipsesc însă nici celelalte state, 
în special Italia şi Olanda, cari 
sunt deasemenea numeros re
prezentate. Printre oraşe întâl
nim: Cairo, Alexandria, Beÿrut, 
Karachi, Bombay, Montevideo, 
Buenos-Aires, Rio de Janeiro, 
San Francisko, New-York etc.

To^te acestea că lş Praga 
s’au întrunit mulţi ştreipi pentru 
cari călătoria spre Cehoslovacia 
nu este o simplă excursie. 
Foarte importanta este şi parti
ciparea ziariştilor economici 
străini. Au vpnit grupe întregi 
de ziarisţi din Polonia, Iugo
slavia, Germania, apoi nume
roşi corespondenţi ai ziarelor 
din nordul Americei şi Ar- 
gen tina.

Cu prilejul Târgului de Mos
tre se va alege ca şi în anul 

■ trecut cea -mai frumoasă femee 
J din Cehoslovacia: Miss Czeho- 
I slova kia. Ea va fi aleasă cu în

treaga ei suită în ziua de 8 
Septembrie, ultima zi a Târgu
lui de Mostre, la un mare bal 
organizat de Comitetul expo
ziţiei.

Aproape zilnic trec pe stră
zile principale ale Pragei care 
simbolice, reprezentând indus
triile şi diferitele instituţii în 
trecut şi prezent. Ultimul inte
resant cortegiu va fi cel al re
ginei expoziţiei, Miss Czeho- 
slovakia. (C e p s).

Bibliografie
Afl apăriţt in Editura in* 

stitutului de ai te grafice »Seri* 
sul Românesc* Craiova manua
lele de curs primar (abecedar, 
cărţi de cetire pentru toate 7 
clasele, gramatici, geografii, arit 
met;ci, desemn şl cal* grafie) ale 
D lor Pom pi li u Dan inspector 
şcolar Gradea» 1* Dumitraşcu 
şi P. Petrescu-

Cărţile sunt scrise şi cu con
siderare lo trebuinţele specifice
ardeleneşti) limbaj uşor potrivit
pentru copiii noştri, tipar frurpos,
hărţi şi ilustraţii bine reuşite a*
trăgătoare- Se pot comanda prin
orice librărie şi direct dela
•Scrisul Românesc* Craiova.•

Ritm uri este ’.titlul unei noui 
reviste de literatură şi critică, 
care apare lunar la Braşov, sub 
direcţiunea d-lo Ion Focşeneanu  
şl b a n  A/i. BramLem eny-

Am primit la {redacţie primul 
număr al revistei, apărut în con- 
diţiqni promiţătoare. Acest nu
măr, dedical memoriei poetului 
St. O. Iosif, din prilejul desve* 
lirii bustului dela Braşov, cu
prinde — pe lângă bucăţile cari 
remarcă activitatea celui căruia 
i-a fost închinat un material bo
gat şi select

Din colaboratorii de până a- 
cum ai revistei amintim pe 
următorii: Bacovta G., Baiulescu 
Maria, Cazacu G S t, Căiines- 
cu Alexandru, Cerna Maria, 
Costin Lucian, Foţi Ion, Ionescu- 
Olt, Isac Emil, Minulescu Ion, 
Nedelcu Pavel, Nfculescu Can
toniere, Pavelescu Cincinat, 
Voevidca George.

Redacţia: Ştr. Costiţa A No. 
1, Administraţia: Str. Porţii No. 
44, Braşov. Abonamentul pe un 
an 200 Lei, în streinătate 350 
Lei, pentru autorităţi şi instituţii 
400 JLei. Costul unui exemplar 
18 Lei.

Felicitând începutul, dorim 
revistei — asupra căreia vom mai 
reveni,—succes recomandându-o 
tuturor celor dornici de litera
tură frumoasă şi aleasă.
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Sucursale: Bucureşti, Gheorgheni, Făgăraş.
Se aduce la cunoştinţa onoratului public, că începând de 

Luni, 9  Septembre 1929  banca noastră va funcţiona

In localul ei nou Şiroi Inului 31|33
Prin instalatiuni moderne avem posibilitatea să servim clientela noastră în 
modul cel mai perfect în toate ramurile afacerii bancare. Observăm deosebit, 
că onoraţilor clienţi le stă la dispoziţie. un mare număr de cutii de safes în 
camera noastră de oţel, construită conform cerinţelor celor mai moderne ale 

technicei şi sigure atât contra spargerii, cât şi contra focului.

Gassa Generală de Economii din Braşov.
969 2—2

Primăria comunală Baciu, j  ide 
tui Braşov,

No. 742/1929.

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţă pu

blică că se scoate la licitaţie 
cu oferte scrise închise, lucră* 
rile de «Canalizarea văi Baciu
lui*, în comuna Baciu, confoim 
legei contabilităţii publice art- 
72—83.

Valoarea lucrărei după deviz 
a primului sectgr este de Iei
1,600,000 adecă scris (unmilion 
şasesute de mii) în anul 1929.

Licita tia se va ţinea la pri 
măria comunală Baciu, în ziua 
de 20 Septemvrie 1929 ora 12 
a. m. Dnii concurenţi sunt ru
gaţi să şi înainteze ofertele pâ
nă la data de mai sus arătată, 
după care timp nu va fi primi' 
iă nici o ofertă. Informaţiuni se 
pot lua dela primăria Baciu, sau 
dela Serviciul Technic al Jude 
ţului Braşov.

Domnii esneurenţi, afară de 
ingineri şi arhitecţi sunt obli
gaţi a justifica prin acte sau 
certificate autentice semnate de 
autorităţile publice, că au exe
cutat lucrări publice importante ţ 
în mod conşt incios şi satssfă* l 
cător. Lucrările arătate prin a- | 
ceste certificate să nu fi fost 1 
executate la o dată mai veche 
de trei ani din ziua când se 
ţine licitaţia

Oferta va fî însoţită de reci* 
pisa de confb marea garanţiei pro 
vizorii da 4%  1* Ctssa de Da* 
puneri sau ia A ţia Financiară.

Garanţia se poate depune în 
numerar sau efecte garantate 
de Stat-

Oferta fără rece pisa de con 
semnare a garanţiei se respinge

Pentru compîectarea garanţiei 
definitive 6°/0 se va prezenta 
tot recipisă de consemnarea su
mei. Supra oferte nu se primesc.

Plus oferentul nu va putea 
ridica garanţia depusă decât 
după un an de z le socotit de* 
la recepţionarea lucrărei*

Baciu la i3 August 1929
Pieşed- Cornts. Inter» 

loan  Salica.
Notar

926 2—2 Vasile Chirvase.

î s  iste (fag) vin*
_____________  d cu vagonul'
firma Szikâs & W eiss exploa 
tator de păduri, Braşov Strada
Orfanilor 7, Telefon 508.
Q77 1 — ?

Dela Conservatorul 
de muzică „ A s tr a * .

Se educe Ia cunoştinţă, că 
anul şcolar 1929—30 se va în
cepe la 1 Oct. a. c. înscrierile 
se vor face zilnic din 16 1. o» 
în!re orele 3—6 p. m. Exame
nele de primire pentru elevii 
cari încă nu au urmat la Con
servator, vor avea loc în zilele 
de 27 şi 28 1. c ,  în localul Con 
ser va torului. E'evii ceri în anul 
trecut au urmat îa Conser 
vator sunt scutiţi de examenul 
de primire pe baza certificata 
lui primit la finea anului şcolar 
1928—29. Direcţiunea.

Dl tacMfiaUTte
triere bucătărie 2) 2 camere, bu 
că tărie. St*. Ţuitaş k>? 21.
970 1 - 1

VA nil AaA'| 4 camere bu- 
I  a i l U  ( r l d l  călărie, cuptor 
de pâme, două curţi, trei piv
niţe şi magazie. Vedea Coaste* 2. 
967 2 - 4

G a r n i t de birou in cen 
inii oraşului, lumi* 

nă ‘electrică. Informaţiuni Târgul 
I uri i No. 30 Ete-j I., în curie. 
938 2 - 2

Anunţ
Se educe Ia cunoştinţă cum 

că Duminecă 8 Sept- a. c. ora 
3 p. m*, se ţine licitaţie publică 
pentru spoirea şcoalei primare 
de stat şi grădina [de copii din 
corn. Sân petru jud. Braşov.
973 î — 1 Comitetul

pentru clădi
re, subsis** 

iând de 50 ani bine Introdus» 
cu o locuinţă admirabilă la de
pozit, este de predat înft’itr» o *  
raş mare în apropiere de fron* 
ti>îâ Interesat*’ vO' scrie şub 
„Prăvălie em inent* ia Biroul 
de publicitate Rudolf Mosse, 
Arad. 971 2—2

P r e d a u  p r ă v ă l i e , - 1 ° ;
diverse şi b uturi, mai multe 
camere, pivn'tă imre, lumină 
electrică, apă etc. Poziţie fru* 
mo s§, circulaţie mere, în bu
levard aproape de Palace Ho* 
tel. Se poate face şi restaurant. 
Con iiţîuni convenabile. Infor* 
maiiuni Buşteni, Bulevardul Ca* 
rol 211. 6 - 0

de nuc* 
antică»

canapea, 2 foteluri, 4 scaune
0 pereche dsme de lac No. 41 
—42, o rochie de crêpe geor* 
gette, albă, nepuriată ultima 
modă, cu căptuşeală de crêpe 
de chms poiriv tă şi pentruo 
rochie de m'reasă de vânzare . 
Informat uni la  ziar.
962 2—2

Q â  f l  î J î t t f lC f*  uiai multe fete 
Ow JJk l l i lU u b  de şcoală In
cost ş cvart i- k  o familie bu* 
nă. Infoimaţiuni dela 8 Sept 
1929 § rul Cdăfuei No. 10,
958 3—3

1 n  n  Pentru piăvălia de mă* 
fs»l I i i * re làiie a lui D um itra 
N. Căpăţină din str. H rscher» 
sosesc zilnic mari cantităţi de 
porci îngfăşaii.

Grosimea slăninei de 15— 18L 
cmt. 968 3—3

C L O P O T E
de cea m ai b an ă calita te

Turnătorie de clopotë 
fjzinele M etalurgice p, AL

TIMIŞOARA IV.
Strada Andrei Mureşanu No. 3. 

TELEFON 2 3 -4 2 .
950 3 - 3

M O ţ l Ă  p r ă v ă l i e  d e  p i e l ă r i e
Strada Lungă 15

S U C U R S A L A  FIRMEI

L U D V I G  M I E S S  |
P răvălie  engrog de piele

e a - c; r « s . e a - d e t a i l .. w

975 l
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■ o u l l e  l e g i  m i l i t a r e
Unele ziare au dat zilele a» 

cestea amănunte privitoare la 
fioulle legi militare, ce se în- 
făptuesc — amănunte privitoare 
la chestiunea reducerii limitei 
de vârstă cu doi ani la ofiţerii 
superiori şi generali cât şi în 
ce  priveşte chestiunea reduce
re! la un an a termenului de 
armată.

In această privinţă iată ce 
comunică ziarului «Dimineaţa* 
din partea autorităfilor superi
oare militare, cărora s’a adresat 
pentru a obţine lămuriri

Interesul armatei este ca totl 
ofiţerii productivi să fie menţi
nuţi în activitate până la limita 
prevăzută de actuala lege în 
vigoare.

Crearea de vacante însă pen
tru descongestionarea cadrelor 
—  ministerul armatei socoteşte 
s'o  producă prin scoaterea din 
cadrele active a ofiţerilor supe
riori generali obosiţi — cari de 
eni de zile nu mai fac nici un 
serviciu, găsindm se puşi la dis
poziţia diferitelor comandamente 
şi blocând astfel numai locurile 
bugetare.

Nu sunt exacte ştirile răs
pândite că  s’ar lucra la redu
cerea  termenului de armată 
la  un an şi că  ar fi diver
gente de păreri între ministe

rul armatei şi m arele stat 
major.

Chestiunea reducerii terme
nului militar la un an nu poate 
face parte din programul a r
matei atâta vreme cât lipsesc 
elementele necesare cari să 
asigure calitatea oştirei noas
tre.

Aceasta nu se va putea ob
ţine până ce nu se va tran
sforma în fapt instrucţia pre- 
regîmenlară ca  în străinătate 
(Franţa, Anglia, America, etc.).

In afară de aceasta ne -ar mal 
trebui mărit mult numărul rean* 
gajaţilor pentru ca cu ei să se 
poată complecta instrucţia tine
rilor — absolvenţi ei unităţilor 
de instrucţie preregimentară.

Acest lucru ar necesita însă 
cheltueli enorme şi o întreagă 
reorganizare.

Mai este apoi nevoe ca ve
chile garnizoane să-şi poată că
păta terenurile de instrucţie pe 
cari le-au avut.

De asemeni — peniru a se 
putea ajunge ia termenul de un 
an armată — trebue ca recru
tul să vie în armată cu o cul
tură suficientă pentru a*şi putea 
perfect asimila toate cunoştin
ţele militare în interval de un an.

0 manifest&ţiwiQ a ţărilor latino
R aporturile s trân se  în tre Rom ânia ş i ţările  latine am ericane.

Din Geneva se telegrafiază :
Cu prilejul alegerii d-Iui 

Cuerrero, ; reprezentantul San 
Salvadorului, ca preşedinte 8l 
Adunării Societăţii Naţiunilor, 
d*l ministru Mironescu a oferit 
alaltaeri un banchet celor 14 
delega ţiuni ale republicelor A- 
mericii latine.

Cu acest prilej d-I ministru 
M ironescu  a ţinut un discurs, 
arătând meritele d-lui Cuerrero 
pe tărâmul ştiinţei Dreptului in
ternaţional, merite cari au de
terminat alegerea sa ca preşe
dinte al Adunării.

D-l ministru Mironescu a 
vorbit apoi despre importanţa 
republicilor Americei latine:

»Ne aliază de republicile la
tine ale Americei rasa, afec
ţiunea şi comunitatea de idea
luri cari, în rezolvirea conflic
telor internaţionale, au substi
tuit violentei mijloacele de con- 
ciliaţiune. Prin prezenta d-v. 
s’a dat Societăţii Naţiunilor ca
racterul de [universalitate ce 
trebue să-l aibă. Intr’un recent 
conflict aţi acceptat intervenţia 
Societăţii Naţiunilor şi prin a- 
ceasta s’a sporit autoritatea şi 
prestigiul instituţiunei în care

ne punem cu toţii speranţele 
în ir’un viitor mai bun al reia- 
ţiunilor dintre popoare.

Discursul d-tui ministru Miro
nescu a fost îndelung aplaudat 
de toate delegaţiunlle sud-ame- 
ricane, cari au ovaţionat pe o - * 
rator.

D l GuerrerOf preşedintele A- 
dunării, a răspuns arătând cât 
de profund este mişcat de ma
nifestarea de afecţiune a Româ
niei pentru republicele America 
latine. Distanţe nu mai există, 
a spus d sa. Intre Rom ânia 
ş i repu blicele  A m ericei la 
tine s ’au stabilit legături pe 
cari nim ic nu le  m ai poate 
nim ici în  viitor.

A vorbit apoi d-ra Elena, Vă- 
cărescu , care a ţinut o inspi
rată cuvântare asupra trecutului 
glorios ai republicilor Ame
ricei latine.

D-l A guero Y. Bethancourt, 
reprezentantul Cubei, a încheiat 
seria cuvântărilor, arătând cât 
de adâncă este prietenia Ame
ricei latine pentru România.

Toate delegaţiunile au închi
nat în picioare, pentru Regele 
Mihai.

In »Brassói Lapok* No. din 6 
Sept. a apărut o notiţă tenden
ţioasă privitoare ia o pretinsă 
arestare ilegală a comuniştilor 
Papp Ferentz şi Loose Francisc.

Din loc competent suntem in
formaţi, că aceşti doi indivizi au 
fost aflaţi la poarta fabricei 
Schîcll, făcând înscrieri în par
tidul comunist, care a fost li
chidat iar Căminul lor închis. 
Deci comiteau o ilegalitate, în
trucât instigau între muncitori, 
promiţându-ie că partidul comu
nist este singurul care le poate 
satisface cererile. j

Parchetul a încuviinţat tinerea 
lor peste termin, în interesul 
instrucţiei şi astfel Poliţia era 
în legalitate.

Publicaţia este tendenţioasă 
şi calomnioasă având scopul 
străveziu de*a denunţa autorită
ţile noastre streinătăţii că ar 
comite ilegalităţi şi abuzuri. 
Dealtfel cu această meserie de 
denunţare »Brassói Lapok* se 
îndeletniceşte aproape în fie
care număr.

Pentru a se pune capăt a- 
c estei campanii, ziarul local şo- 
viţ;ist, precum suntem informaţi, 
a fost dat în judecată.

Preţui oficial ai

cerealelor la  'B răila
jo i , 5 Septem vrie 1929.

Crâu bun curat (80 kgr, la 
hl.) lei 700.

Grâu^ mijlociu (77 kgr. la hl.) 
cu până ia 5*/° corpuri străine 
lei 665.

Grâu (75 kgr. la hl.) cu până 
la 5°/o corpuri străine lei 630.

Secară lei 475.
Orz (61 kgr. la hl.) cu până 

la 5%  corpuri străine lei 445.
Ovăz (42 kgr. la hl.) lei 335.
Porumb dinfejde cal.nculei 435. 

(Predare Oct.—Noem.).
Fasole comună lei 1090.
Meiu iei 360..
Mazăre furaj le! 520.
Rapiţă sălbatică lei 510.

C in em a „ A s tr a “  (Apollo)
7 - 8 —9—10 Septembre . 

Senzaţie mondială

Doi amanţi
Film monumental în 9 acte du
pa romanul „Omul cu mesca 
de piele* al baronesei Orczy.

IN ROLUL PRINCIPAL* 
Vilma Bânky, Ronald Colm an

Afară de aceasta

Miss Uoiversam şi Hiss România

L o c a l e 1
O  freia  scr iso a re  către  plu-

Sari a d-lui ministru Ion Miha- 
iche, ne-a sosit astăzi. Cuprinde 
sfaturi despre grăpatui şi tăvă- 

lugitul semănăturilor. Vom pu
blica-o în ediţia populară de 
Joi, a ziarului nostru.

•
C a s sa  G enerală  de E co 

nom ii din B raşov. Cu In c e  
p e ie  d e  L u n i) 9 S ep tem - 
b r e  a* c.» b i r o u r i l e  n o a s*  
i r e  s e  a f l ă  în  c a s a  n o a s  
iră , Ş ir u l  In u lu i  N o -3 1 / 3 3  
Rugăm pe onoraţii clienţi a« 
noştri) să binevoiască a scoate 
c e i  m a i t â r z iu  p â n ă  la  15 
S e p t e m b r e  a* c., valorile lor 
d in  s a f e s - u r i l e  vechi şi a 
le  depune în cutiile Camerei 
noastre de oţel, nou construite 
In modul cei mai modern.
Cassa Generală de Economii 

din Braşov.

Farm acii de serviciu. Dela | 
7 până Ia 20 Septemvrie a. c 
se va ţine serviciu noaptea, la 
amiazi şi Dumineca în farma
ciile la »Ursu“ Carol Schmidt 
Cetate, Str. Orfanilor 1 şi la 
»Sf. Maria* Tuiliu George str. 
Principele Carol 38.

Aviz. D-l Dr. Dobrescu, me
dic dentist, medic şef al Ambu- 
latorului Policlinic, ;şi-a reînce
put consuitaţiunile. Piaţa Liber
tăţii (Şirul Inului) 30.

•
B ilete  de tren, vagon lits 

visa, reducere la ARONSOHN.

jf i iw T ii i i i
l  d e  c o n s t r u c ţ i e  »
^ 800—600 m. p., în centra Bra- 1  
g  şovnluî, Bulv. Regele Ferdinand, b 
V de vânzare. Adresa: SACHSEN- “
A HEIM, Braşov, Str. Princip?!a j|
| 952 1—1 Carol 84. ş

D e cre şte re a  populaţiei 
m aghiare. Din Budapesta se 
anunţă: Au devenit tot mai dese 
ştirile asup 3 descreşterii catas
trofale a populaţiei maghiare. 
Această, realitate se manifestă 
deosebit de vădit în şcolile ma
ghiare, cari duc lipsă de şco
lari. Din lipsă de şcolari, minis
terul instrucţiunii publice a fost 
nevoit să dispună închiderea a 
peste 100 şcoli. Aceste rapor
turi au fost constatate în dife
ritele regiuni ale Ungariei. De 
asemenea şi la Budapesta si
tuaţia e nefavorabilă în această 
privinţă. In comparaţie cu anul 
trecut, numărul şcolarilor din 
Budapesta a scăzut cu aproape 
2000.

D ouă avi '’ne ceh e  s e  
„cio cn esc  în ^or. In cursul 
manevrelor din locmia de sud, 
un avion de vânătoare s’a cioc
nit c -  > ' avion de recunoaş
tere. Aparatele s’au prăbuşit la 
pământ şl s ’au sfărâmat. Un o- 
fiţer şi doi subofiţeri au murit 
pe loc.

HPQQRAF1A A. MURBŞWNUi BRAWISCE 4 BRAŞOV.

Ultime ştir i
Di nou erei pentru agricultori
Bucureşti, 7 Sept. — In consfătuirea care s ’a  {imit eri Im 

Banca Naţională şl la  care au pârtie pat şi d n i  miniştri Mihala* 
che şi Răducanut s ’a  hotărât ca Banca Naţională să vină în aju» 
torul agricultorilor pentru a nu f i  sihti să şi vândă productele p e  
preturi scăzute din cauza erzei.

In consecinţă  s’a decis ca  B an ca  Naţională să  d ea  un nou  
credit d e 300 m ilioane prin Centrala Cooperativelor, Credit oa re  
să  fie pus la dispoziţia agricultorilor ca  o  dobân dă  dela  6 p â n ă  
la 8 la sută.

Amânarea chestiunii optanţiior
Geneva, 7 Sept. — In şedinţa de eri a consiliului Ligii Na

ţiunilor a fost amânată pentru timp nedeterminat discutarea ches
tiunii opt an ti lor.

C onsiliul a  încred inţat d lui H enderson rolu l de arb i
tru în  chestiu nea optanţiior pe c a re  l ’a avut până acum& 
d-l Cham berlain. Nouţ m inistru de externe englez a a cce p 
tat mandatul, dar a  ceru t s ă  i-se  dea răgaz ca  să  studieze 
problem a. E l a  sp u s că  va în cerca  să  in tervie pentru s o 
luţionarea diferendului în că  în cursu l sesiu n ii actuale. S e  
cred e  totuşi că  în  actuala sesiu n e nu s e  va putea a ju n g e  
la  o  solu ţie .

Federalizarea Europei
Geneva, 7 Sept. —  Primul ministru francez, Briand, a con- 

vocat pe delegaţii statelor europene la o conferinţă In care vor 
fi discutate propunerile lui Briand pentru federalizarea Europei» 
Briand intenţionează să convoace mai lntâiu o «comisiune pregă
titoare a propunerilor practice pe baza cărora adunarea generală 
viitoare a Ligei Naţiunilor în 1930 va avea să decidă.

întrunirea delegaţilor statelor europene spre a discuta fede- 
ralizarea statelor europene nu va avea caracter oficial după cum 
anunţă Pertinax în »Daily Telegraph*. Briand este de părere că 
probiema nu poate fi soluţionată până ce nu se va discuta cu 
miniştrii responsabili.

După V concepţiunea primului ministru francez, în fie-care 
ţară miniştri  ̂ respectivi vor putea avea numai atunci succes dacă f 
vor pune idfeia politică deasupra oricărei alte preocupări. vBrianâf 
are In vederile sale ceva asemuitor cu convenţiunea întocmită de | 
către conferinţa panamericană sau cu acordul dintre membrii na-1 
ţiunei engleze, bine înţeles cu modificările necesare.

Deocamdată sunt speranţe că încă înainte dc închiderea 
sesiunei dela Geneva să fie convocată o conferinţă care să nu. 
unească ideile politice cu cele economice ale chestunei.

I N F O R M A  T I  U N I .
Congresul üninnei avocaţilor.

In vederea congresului Uniu 
nii avocaţilor din Românie, ca 
re îşi ia începutul azi după a- 
miazi, şi-au anunţat participa 
rea aproape 300 avocaţi din în 
treaga ţară» Până azi la amiazi 
eu sosit peste 100 avocaţi» în* 
tre cari preşedintele Uniunii d i 
D obrescu , vicepreşedinţii Dr- ! 
Aurel Lazar  şi Naumescu . |

Guvernul ca şi dl ministru de 
justiţie lunian» care e absent din 
ţară, va fî reprezentat prin d 1 
ministru VoiCu N/ţescu» care a 
sosit azi la amiazi din Bucu
reşti-

Azi la ora 3 d. a., are loc 
şedinţa Consiliului general al 
Uniunii avocaţilor în sala Ca
merei de Industrie şi comerţ» iar 
seara o masă comună la Res 
taurantul »Transilvania*

Mâne Duminecă la ora 11 
dim- după serviciul divin din 
Biserica ortodoxă din Cetate va 
avea loc solemnitatea deschi 
derii Congresului în sala Tea
trului Natonal.

C ongresu l b iseric ilo r  pra- 
voslave din B alcan i. Mitropo
litul Ştefan din Sofia, capul b i
sericii bulgare, va întreprinde 
în toamna acestui an o lungă 
călătorie în străinătate. Mitropo
litul Ştefan va participa In pri
mul rând la congresul păcii prin 
biserică, care are loc în Mont- 
pellier în a doua jumătate a lui 
Septemvrie. La acest congres se 
va stabili şi data congresului 
bisericilor pravoslave din Bal* 
cani.

D-I Iuliu Maniu, preşedintele 
consiliuluit a  fo s t  primit eri la 
ora 11 dim. în audienţă de memri 
brii Regenţii.

D l Iuliu Maniu a  făcu t mem» 
brdor Regenţii o  amplă expunere 
a  situaţiei financiare.

* |
Noua leg e  administrativă! 

a eşit de sub tipar. Cei ce do-f 
resc să se orienteze asupra a-l 
legerilor comunale viitoare să-şi | 
comande această earte, care; 
cuprinde pe lângă legea însăşi | 
multe desluri şi îndrumări date! 
de d-nul Dr. Aurel Oobrescm  
subsecretar de stat şi deputat! 
de Făgăraş. Comandele să sei 
facă la librăria »Foaia Poporu-|
Iul In Sibiu.! I• ^

Sen ato r al ’judeţului CIujŞ 
în locul d-lui inginer l.F . Negul 
numit în consiliul de adminisl 
trefle al căilor »ferate române»! 
a fost proclamat d-l jdr. Stmion\ 
Tăm aş preşedintele org. LP. M 
Ţ. din Cluj.

Stofe de uniformă pentru elevi 
cu  red u cere  la  I

EMIL BOLOOA
depozitul fa b rice io r !
BUHUŞI şi PREJMER f 

B R A Ş O V  [
Piaţa mare Târgul Grâului No. &

•
Raidul aerian  al M icei în

ţelegeri. Intre aviatorii plecaţi \ 
eri dim. din .Bucureşti şi sosit! 
eri la Praga aviatorul român 
Pâclea a fost al patrulea. Avia
torul Jienescu a fost silit si 
ateriseze în apropierea Pragetl 
în urma unui accident. ^

Redastor responsabil i VICTOR BRANISCE

\


